
BAT2 ALT – 07/01/2020 – MESURE DE LA CAPACITÉ THERMIQUE MASSIQUE DE L’EAU
Répondre à toutes les questions sur votre feuille double de compte-rendu (à rendre)

I) Protocole expérimental

• Placer environ 400 grammes (meau est à déterminer exactement) d'eau dans le vase en 
aluminium du calorimètre (à peser préalablement, ce qui donnera malu) ;

• Brancher le générateur sur la résistance immergée, ajouter un ampèremètre en série dans le 
circuit ainsi qu’un voltmètre en dérivation sur la résistance ;

• Prérégler le courant I sur 2A (I = 2A), résistance immergée puis éteindre le générateur ;
• Bien mélanger et noter la température initiale de l'eau dans le vase : θi (°C) ;
• Fermer l'interrupteur du générateur en même temps que l'on déclenche le chronomètre ;
• Faire chauffer pendant 8 minutes en remuant de temps en temps pour homogénéiser la 

température, en notant la valeur de la tension U(V) et de l'intensité I(A) du générateur ;
• Au bout de 8 minutes, arrêter le générateur, bien mélanger, attendre la stabilisation de la 

température et noter cette température finale θf (°C).

Formule à utiliser sans tenir compte du calorimètre  : ceau=
UIt

meau(θ f −θ i)
(1)

et en en tenant compte : ceau=
UIt

meau(θ f −θ i)
−

malu calu

meau

=
UIt

meau(θ f −θ i)
−

μ cal

meau

(2) 

avec calu = 880 J.kg-1K-1 ou μcal = 100 J.K-1 pour la capacité thermique du calorimètre à vase Dewar.

meau(kg) malu(kg) θi (°C) θf (°C) I(A) U(V) t(s) ceau (1) (%)err(1) ceau (2) (%)err(2)

II) Discussion sur la qualité des résultats expérimentaux

1. Commenter la qualité de votre résultat expérimental. Dire quelle formule (1) ou (2) donne le 
meilleur résultat. Expliquer ce qui peut éventuellement poser problème dans votre expérience.

2. Aller écrire votre résultat au tableau (avec la formule (2)) pour faire la moyenne de la classe et le 
pourcentage d’erreur de la classe. Commenter ce pourcentage d’erreur de la classe.

3. Expliquer le diagramme énergétique et les formules suivants, préciser le rôle de la résistance 
électrique sachant que son rendement η (êta) est de 100% (énergie sortante/énergie entrante*100) :

4. À partir du diagramme énergétique, retrouver la formule théorique (1) permettant de calculer la 
capacité thermique massique de l’eau. Expliquer.

5. Quelle est l’hypothèse qui a été faite pour trouver cette formule ? Pensez-vous qu’elle est 
légitime ? Expliquer votre réponse.

6. Montrer comment on peut retrouver la formule (2).
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Forme d’énergie :
énergie
électrique

(envoyée par le 
générateur dans la 

résistance)

Forme d’énergie :
énergie
thermique

(reçue par l'eau et le 
calorimètre + fuites 

dans l'environnement)

Convertisseur :

(résistance
électrique)

W
elec

Q

≈ m
eau

c
eau

(θf - θi
)=P

elec
t = UIt

Transfert électrique Transfert thermique


